
 

1 
 

‘ȑન િતિથ દપ½ણ’ 

ડૉ. �બ�ȳુ શાહ 

'મેȿુ ડગે પણ Ȑના મન ના ડગે' એમ કહ°વાȻુ ંછે. પરમાƗમાએ સȶંણૂ½ અઢ�Ďીપમાં પાંચ મેȿુ જણાƥયા 

છે. મેȿુને મƚયમાં રાખીને Ʌયૂ½, ચં̃ , તારા, ˴હ અને નë́ ̆દ�ëણા કર° છે. મેȿુ પવ½ત એક હĤર યોજન 

જમીનમાં әડો છે, બરાબર નીચે એની મƚયમાં આઠ ȿુચક ̆દ°શ જોવા મળે છે Ȑને અƧટ ȿુચક ̆દ°શ કહ°વાય 

છે. ક°વળìાન ̆ ાƜત કરનાર ĥવાƗમા ચાર સમયમાં પોતાȵુ ંશર�ર દંડ Ȑɂ ુ ંબનાવે છે અને સȶંણૂ½ રાજલોકમાં 

આƗમાના ̆દ°શને ̆સરાવે છે અને સમયમાં સકંોડ° છે. સમȹતૂલથી આરંભીને 790 યોજન ઉપરથી 110 

યોજન Ʌધુી Ԍયોિતષચ˲ �ƨથત છે. 

110 યોજન Ԍયોિતષચ˲  

                                                આȢૃિત :1 Ԍયોિતષચ˲     અƧટȿુચક 

̆દ°શ 
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આ Ԍયોિતષચ˲માં Ʌયૂ½, ચં̃  વગેર°ના માંડલા આવેલ છે. સમȱલુા ȶƘૃવીથી 790 યોજને તારા, 800 

યોજને Ʌયૂ½, 880 યોજને ચં̃ , 884 યોજને નë́મડંળ અને ȸધુ, Ƀુ˲ , Ȥȿુુ વગેર° ˴હના મડંળો આવેલા છે. 

આમ, 790 થી 900 યોજનમાં જ Ԍયોિતષચ˲ �ƨથત છે. આ સવ± મȿુે પવ½તની ̆દ�ëણા ȶવૂ½થી પિĔમ કર° છે 

અને પોતાની ધર� પર ઉĂરથી દ�ëણ એક જ �ƨથિતમાં ગોળ ફર° છે પરંȱ ુસવ±ની ગિત �ભđ છે.  

 

 

આȢૃિત:2- ȶƘૃવીથી Ԍયોિતષચ˲ȵુ ંӔતર 

શાĘપાઠમાં તારાની ગિત સૌથી ઝડપી છે અને ચં̃ ની સૌથી ઓછ� છે. નë -́એક ȺɆુતૂ½ની 1835 

યોજન , Ʌયૂ½-એક ȺɆુતૂ½ની 1830, ચં̃  - એક ȺɆુતૂ½ની 1768 યોજન ફરવાની ગિત છે  

ચં̃  સૌથી પોતાની ̆દ�ëણા ȶણૂ½ કર° એટલે એક િતિથ પડ° છે એɂુ ંઆજȵુ ંિવìાન માને છે. આપણા 

શાĘો Ⱥજુબ ચં̃ ના િવમાનને રાɆુȵ ુ ંિવમાન ઢાંક° છે તેના પરથી િતિથ નï� થાય છે. પહ°ɀુ ંમાંડɀુ ંӔદરȵુ ં

છે અન ેતેની પ�રિધ નાની હોય. બીȩુ ં માંડɀુ ં બહારȵુ ં છે Ȑની પ�રિધ મોટ� હોય. સવ½ બાĜ માંડલે 

̆કાશëે́ȵુ ંમાપ 90,000 યોજનȵુ ંગણાȻુ ંછે, સવ½ અƟયતંર મડંલે 9000 ની આસપાસ દશા½વાȻુ ંછે. Ʌયૂ½ 

અƟયતંર માંડલે હોય Ɨયાર°  કક½ɂĂૃ બને અને Ʌયૂ½ બાĜ માંડલે હોય Ɨયાર° મકરɂĂૃ બને છે. Ӕદરનાં માંડલે 

Ʌયૂ½ હોય તો �દવસની ભાગ નાનો બને છે.  
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Ʌયૂ½થી ચં̃  90, 45, 180, 720 �ડ˴ીએ Ĥય Ɨયાર° ̆કાશ વધશે. Ӕદરના માંડલામાં Ʌયૂ½ હશે Ɨયાર° 

́ણ ભાગે Ӕધાȿંુ અને બે ભાગે ̆કાશ થાય છે અને બહારના માંડલે હોય Ɨયાર° ́ણ ભાગે ̆કાશ અને બે 

ભાગે Ӕધકાર થાય છે. ભરતëે́, ઐરાવત ëે́માં સમાન પ�ર�ƨથિત હોય છે. આȢૃિત -3માં દશા½ƥયા Ⱥજુબ 

સફ°દ ભાગમાં કક½ɂĂૃનાં સમયે 94526 ભાગમાં ̆ કાશ અને Ĥંબલી ભાગમાં 63017 Ӕધકાર દશા½વે છે. એનો 

અથ½ એ થાય ક° Ӕદર જƊયા સાંકડ� છે એટલે ̆કાશ ઓછો છે અને Ӕદરથી બહાર જતા દસગણો ̆કાશ 

વધી Ĥય છે. Ӕધકાર અને ̆કાશની અપેëાએ સમ˴ વȱ ુ½ળાકારëે́ના દસભાગ જ થાય, ન વȴ ુન ઓછા. 

તેને કારણે જ દસ પવ½િતિથ આવે છે. 

     ̆કાશ 

 

                                                                                                                                                   Ӕધકાર               

આȢૃિત:3- ̆કાશ અને Ӕધકાર 
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પરમાƗમાએ આપણને સૌ̆થમ ĥવ અને ĥવાƗમાનો ભેદ દશા½ƥયો છે. આƗમાને માનનારા, કમ½ની 

ƥયવƨથાને, દ°હ અને આƗમાના ભેદને Ĥણનારા અને સમજનારા ĥવાƗમા બાક� બધા ĥવો. પવ½િતિથ Ďારા 

પરમાƗમાએ જણાƥȻુ ંછે ક° Ȑ ĥવાƗમાઓએ આ સવ½માંથી Ⱥƈુત થવા આરંભ, સમારંભ, આહાર, પાણી વગેર° 

સȶંણૂ½ Ɨયĥને પૌષધ̑ત કરɂુ.ં આમ પવ½િતિથમાં સવંર પાળ�, આ̒વને રોક� કમ½ની િનઝ½રા કરાય છે, ભવ-

પરભવની ઘટમાળ ȱટૂ° છે. પરમાƗમાની વાણી Ⱥજુબ ĥવ પવ½િતિથઓના �દવસે જ મોટ° ભાગે ભવબધં 

બાંધે છે. સવંર એટલે નવા પાપથી બચɂુ ંઅને આ̒વ એટલે ȶવૂ±ના પાપની િનઝ½રા કરવી.  

ઘાતીકમ½નો ëય મનોયોગના ખતમ થવાને કારણે જ શð છે. મનોયોગને શાંત કરવા અને નવા 

િવચારો અટકાવવા પવ½િતિથની આરાધના કરવામાં આવે છે. પરમાƗમાના કĜા Ⱥજુબ પાપનો બાપ મોહનીય 

કમ½ છે. મોહનીય કમ½ એટલે સોળ કષાય અને કષાયȵુ ંકારણ જ મન છે. િમƘયાƗવનો ઉદય સાચી ̒ ćા વગર 

અƨત થઈ શકશે નહӄ. આમ, મન જ કષાય, મોહ, ઘાતીકમ½ આ�દȵુ ંકારણ હોય તો જગતȵુ ંએɂુ ંકȻુ ંપ�રબળ 

મનને કાȸમૂાં રાખે છે તે િવશે સમજɂુ ંઆવƦયક છે.   

પરમાƗમાએ પવ½િતિથ પાળ�ને મન ઉપર કાȸ ૂમેળવવાનો માગ½ દશા½વી પવ½ િતિથ અને મનનો સબંધં 

̆ƨથાિપત કર� આƜયો છે. પવ½િતિથએ મા́ આȻƧુયબધં નથી પડતો પરંȱ ુસમ˴ ̈ěાંડના ĥવોના મનમાં 

ખળભળાટ થતો હોય છે. દા.ત. ચૌદસ-અમાસ-ȶનૂમના �દવસે પાગલખાનામાં દદ�ઓના ગાંડપણમાં ɂ�ૃć 

થાય, હો�ƨપટલમાં ȺƗૃȻદુર વȴ ુજોવા મળે, તાંિ́ક િવČાઓ પણ આવા જ �દવસોમાં િસć થાય છે. આપણે 

એ સમજવાȵુ ંછે ક° આવા �દવસોમાં ̃ƥયથી એવા ક°વા ફ°રફાર થાય છે Ȑથી Ȥણુ સȶંણૂ½પણે બદલાય છે. 

ȶનૂમની રાત હોય અને દ�રયા�કનાર°  જઈએ તો દ�રયાની ભરતીને કારણે મન ̆Ĭ�ƣલત બની Ĥય છે અને 

અમાસની રાિ́એ આપȰુ ંમન ઉદાસ બની Ĥય છે, ભય અȵભુવે છે, મન ઉ�ĎƊન બની Ĥય છે. આમ, ȶનૂમ 

અને અમાસ આપણા મન પર કાȸ ૂરાખે છે તે સા�બત કર� શકાય. આ થવાȵુ ંકારણ ચં̃ ની કળા છે. ચં̃ ની 

અસર સીધી આપણા મન અને દ°હમાં ફરતા લોહ� પર પડ° છે. સમ˴ ȶƘૃવી અને મȵƧુય દ°હ 75% પાણીથી 

ƥયાƜત છે. ચં̃ ની કળાની અસર પાણી પર વȴ ુજોવા મળે છે. ચં̃ ની કળાને કારણે દ�રયાનાં મોĤ �દવસમાં 

બે વાર મન Ⱥકૂ�ને ઉછળે છે. ȶનૂમે બપોર° બાર વાગે અને રાતના બાર વાગે ભરતી ચોïસ આવે જ અને 

સાંજના છ વાગે અને સવાર° છ વાગે ઓટ આવે જ. ȶનૂમ પછ�ના �દવસોમાં પોણો સમય મોડ� ભરતી આવે. 

ȶનૂમે બાર વાગે આવી હોય તો એકમ ેપોણાવાગે ભરતી આવશે. આમ, ચં̃ ની કળામાં ભરતીનો સમય 

બદલાવવાની ëમતા હોય તો મન પર ક°ટલી અસર કરતો હશે એ સમĤય છે. આ �દવસોમાં એક°�ƛ̃યથી 
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આરંભી પચેં�ƛ̃ય Ʌધુીના મનમાં ખળભળાટ હોય તો આહાર-પાણી વાપર�એ તો તે ઘણી әડ� અસર 

નીપĤવે. Ȑમ દ�રયામાં ભરતીથી ઓટ Ʌધુી ëણે-ëણે પયા½ય બદલાય છે તમે મનનાં પણ પયા½ય બદલાય.  

એકવાર મન પર કાȸ ૂરાખી શકાય પરંȱ ુદ°હની આવƦયકતાને કાȸમૂાં રાખવી અઘર� થઈ પડ° છે. 

પવ½િતિથએ જ નહӄ પરંȱ ુ̆Ɨયેક િતિથએ મન-વચન અને કાયાથી આરંભ, સમારંભનો Ɨયાગ કરવો જોઈએ 

એɂુ ં�જનવાણીમાં કહ°વાȻુ ંછે.  

પë ȶનૂમથી આરંભાય એટલે તે પહ°લો �દવસ, એકમે બીજો �દવસ અને બે �દવસ પછ� બીજની 

િતિથ આવે, બે �દવસ પછ� ́ીજ અને ચોથ છોડ�ન ેપાંચમ આવે તેમ આઠમ, અ�ગયારસ અને ચૌદસ એમ 

િતિથ બને. અષાઢ Ʌદુ ȶનૂમે અવસિપ�ણી, ઉપસિપ�ણી તમામ ȶણૂ½ થાય છે. અમાસ અને ȶનૂમ એ બનંે 

પયા½ય છે, એ પયા½યનો Ȥણુ Ʌદુ અને વદ પë શȿુ કર° છે. ƨથાનકવાસી લોકો જો અમાસ અને ȶનૂમને 

પવ½િતિથ ગણે તો તેમની માƛયતા ખોટ� છે કારણક° િતિથ દર બે �દવસ છોડ�ને આવે એ ગણતર�એ 

અ�ગયારસ પછ� ચૌદસે આવવી જોઈએ અને ȶનૂમ ક° અમાસ ચોથો �દવસ ગણાય અને એ પછ� મા́ એક 

િતિથ છોડ�ને બીજ આવ,ે આમ કરવાથી સમ˴ ગણતર� ખોટ� પડ°, સમȱલુા ન જળવાય.આ અથ± ચૌદસને 

જ પવ½િતિથ ગણવી જોઈએ એ સƗય અને શાĘાથ½ છે. આગમ પાઠમાં િતિથનાં ëય િવશે પણ ગણતર� આપી 

છે. ̆Ɨયેક ́ીĤ પëમાં ëય આવશે. એટલે ̆Ɨયેક 57મી િતિથએ ëય થાય એટલે ̆Ɨયેક બારસે ëય થાય. 

ĥવા�ƨતકાય પર ષડ̃ƥયોની જરા પણ અસર નથી. Ȑ અવƨથા િવĖની છે તેવી જ મȵƧુયનાં દ°હમાં પણ 

જોવા મળે છે. આપણા દ°હમાં પણ મƚયમાં આવેલ દંડ Ȑવો ભાગ મેȿુ કહ°વાય અને ના�ભની આસપાસ 

Ԍયોિતષચ˲ છે, Ⱥળૂાધાર ëે́માં અƧટ ȿુચક ̆દ°શ છે અને લેƦયાઓને કારણે ચીકણા કમ½ બધંાય છે. Ƀભુ 

કમҴ ખર� પડ° છે જયાર° અɃભુ કમҴ ચીકણા હોય છે. ˴હોની અસર આપણા દ°હ પર થાય છે. 

 અઢ�Ďીપમાં જ કાળ̃ƥય છે અને મȵƧુય સયંમ Ďારા આ કાળ̃ƥયમાંથી જ Ⱥƈુત થઈ શક° છે. 

કમ½બધંȵુ ંકારણ ષડ̃ƥય છે. મનનાં િવચારો એટલે લેƦયા અને જો લેƦયાને કાȸમૂાં રાખવી હોય તો મન પર 

કાȸ ૂકરવો જĮર� છે. ̃ƥયનો Ȥણુ આપણને કષાયોમાં અટવાવી દ° છે. બાĜ પયા½વરણને કારણે િતિથ સĤ½ય 

છે અને આપȰું મન પણ અસર˴ƨત બને છે અને આપણા ̆ યેક કમҴȵુ ંકારણ મન છે અને મન અȺકુ �દવસે 

ઉĎેગ પામે છે તȵે ુ ંકારણ પાણી છે અને તેની પાછળ બાĜ પયા½વરણ છે આમ, સȶંણૂ½ ચ˲ ȶણૂ½ થાય છે. 

ક°ટલી િતિથ પાળવી એવા ̆ĕમાં ન પડ� આપણે ̆Ɨયેક ëણમાં મનને કાȸમૂાં રાખીને જ તેજસ શર�ર અને 

કમ½ણા શર�રને સમĥ શક�Ƀુ ંઅને આƗમાને કમ½Ⱥƈુત કર� શક�Ƀુ.ં                                                   

 


